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ATA N° 007/2024 

SESSÃO SOLENE 19/04/2024 

Aos dezenove dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro (19-04-2024), às dezoito horas 

e trinta minutos (18h30min), reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de 

Cruzaltense, Estado do Rio Grande do Sul, para a 01º SESSÃO SOLENE DA 6º 

LEGISLATURA, em homenagem a um dos Primeiros casais apoiadores da emancipação 

politica e do Tradicionalismo Gaúcho de Cruzaltense, sendo ele: Sr. Ermílio Ernesto Pertile 

e Srª. Aracy Lemos de Moraes Pertile, nas dependências da Câmara Municipal de 

Vereadores de Cruzaltense, sob a presidência do Vereador Sr. Tiago Lorenzi secretariado 

pelos Vereadores, 1º Secretário Sr. Mauri Balbinot e 2º Secretário Sr. Osmar Loureiro da 

Silva. Na sequencia foram convidados a compor a mesa o Sr. Presidente,  os Srs. Vereadores 

e Vereadora: Sr. Ari de Pauli, Sr. Mauri Balbinot, Sr.ª Micheli Avozani, Sr. Jaime Strada, Sr. 

Tiago Lorenzi, Sr. Mauri Agostini, Sr. Carlos Zangrande, Sr. Osmar Loureiro da Silva e Sr. 

Amarildo José Bampi, na oportunidade foi convidado para compor a mesa o Prefeito 

Municipal Sr. Joarez Luís Sandri e Vice- Prefeito Sr. Altair Francisco Fontana. Também foi 

destacado a presença dos familiares do casal homenageado Sr. Ermílio e Aracy Pertile, sendo 

um dos Primeiros Casais apoiadores da emancipação politica e do Tradicionalismo Gaúcho de 

Cruzaltense, Primeira Dama Rosimar, esposa do Vice- Prefeito Sr.ª Noeli Fontana, 

Secretários, Secretárias, Chefe do Escritório Municipal da Emater Estencionista Rural Social, 

Representante Regional da Emater, autoridades de Municípios vizinhos, Radio AM, demais 

autoridades convidadas e pessoas presentes. Em seguida foi entoado o Hino Nacional 

Brasileiro e Hino Riograndese. Seguindo o Protocolo em nome de Deus o Sr. Presidente deu 

início à Sessão Solene. Logo após foi feito a chamada dos Srs. Vereadores estando presente 

os nove (09) Vereadores, fora feita leitura de um trecho Bíblico. Em seguida o Sr. Presidente 

designou a Agente Administrativa Simone Casagrande, como Mestre de Cerimônia, a qual 

apresentou o histórico do homenageado, também orientou a entrega da lembrança e como ato 

final, passou a palavra ao Sr. Presidente desta casa para as considerações e encerramento da 

solenidade. Na sequência, o Sr. Presidente deu continuidade à sessão solene, convidando os 

Srs. Vereadores para fazerem seus pronunciamentos. Foram inscritos e feito o sorteio da 

ordem para os pronunciamentos três Vereadores: Sr. Jaime Strada, Sr. Ari de Pauli e Sr. 

Mauri Balbinot. Dando seguimento, fez uso da palavra o Sr. Vereador Jaime Strada, 

cumprimentou o Sr. Presidente, Srs. Vereadores, Vereadora, Prefeito Municipal Sr. Joarez, 

Primeira Dama Srª Rosimar, Vice- Prefeito Sr. Altair e esposa, representante da Emater Sr. 

André Gazzoni e esposa,  Secretários Municipais, Vereadores de Campinas do Sul Sr. Leonir 

Scanagata e Sr. Jorge Coppini, funcionários da casa que sempre estão para ajudar, em especial 

fez um agradecimento a família Pertile e fala que a um ano atrás esteve conversando com o 

Sr. Lucimar Pertile a respeito desta homenagem e hoje ela se concretiza, relembra os fatos e 

choros que tiveram para a luta da emancipação juntamente com o casal sempre parceiros em 

tudo, diz que sempre ficarão as lembranças de um homem culto, devoto a Deus e que ajudou a 

construir e que ama este Município, tanto é que vê há presença de toda a família no plenário, 

com isso fica feliz em revêr os amigos, deixa do fundo do coração sua gratidão a toda a 

família principalmente aos homenageados. Agradeceu o uso da palavra. Com a palavra o 

Vereador Sr. Ari, cumprimentou o Sr. Presidente, Srs. Vereadores e a todos os presentes. 
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Salientou que esta homenagem e merecida a este casal e familiares, diz que ficariam dois dias 

para contar tudo o que fez para o nosso Município, muitas foram às lutas pela emancipação, 

realizando festas e muitas outras programações, Vereador Ari fala que o Sr. Puppi junto com 

seu amigo Miozzo, passavam madrugadas puxando lenha para assar costelão, a fim de obter 

recursos para concretização deste sonho. Agradeceu pelas vezes que esteve em seu comercio e 

sempre fora muito bem atendido e com grande respeito. Finalizou dizendo que esta 

homenagem e merecida e agradeceu o uso da palavra. Com a palavra o Vereador Sr. Mauri 

Balbinot, que cumprimentou o Sr. Presidente, Srs. Vereadores, funcionários da casa, o casal 

homegeado, saudou o Prefeito Municipal Sr. Joarez Luis Sandri, em nome dele a todos os 

homens presentes, Primeira Dama Srª. Rosimar, em nome dela a todas as mulheres presentes, 

secretários, autoridades, Emater, Vereadores de Campinas do Sul presente e público geral. 

Disse que falar do Sr. Ermílio é muito bom, que passariam horas falando e descobriam 

sempre mais, também comentou que o Sr. Puppi juntamente com outras pessoas que não ira 

citar nomes, porque são muitos os desbravadores desta terra e lutaram para chegar à tão 

sonhada emancipação, pois se hoje fazem parte do Legislativo deve-se agradecer a estas 

pessoas que trabalharam para a realização deste sonho. Salientou que esteve andando pelas 

ruas da cidade e vê a maioria delas sendo asfaltadas e o município se desenvolvendo cada dia 

mais, tem certeza que os que partiram torcem pelo crescimento deste município, disse que na 

época da emancipação não fazia parte deste município e diz que se esta aqui hoje ocupando 

um cargo é pela luta de muitos que foram em busca deste sonho, ate mesmo gastando seu 

próprio dinheiro para essa conquista, no qual iam a nossa capital implorar para que Vera Cruz 

se torna-se cidade. Diz que Cruzaltense e uma das melhores cidades para se viver, que não 

precisaria falar mais nada, pois ter sido citado as lutas no histórico e vivencias do seu Ermílio 

e família. E nesta noite especial falou ao Sr. Pupi que continue lutando pelo tradicionalismo, 

pois sempre será parceiro para esta causa. Comentou em relação à educação que esta entre os 

primeiros colocados no IDEB e asfaltamento praticamente em quase todas as ruas. Finalizou 

parabenizando o casal de homenageados e familiares. Agradeceu o uso da palavra. Com a 

palavra o Prefeito Sr. Joarez, saudou o Sr. Presidente em seu nome todo o Poder Legislativo, 

Vice- perfeito, primeira Dama em nome dela todas as mulheres, secretárias municipais,  

autoridades, Vereadores de Campinas do Sul, servidores, homenageados, familiares do Sr. 

Pertile, enfim todos que vieram prestigiar a solenidade. Sr. Prefeito falou que é muito difícil 

falar do seu Pertile  lembrar de sua história, também lembra quantas vezes foram socorridos 

pelo filho Moacir quando seu carro chevete quebrava, na qual o mesmo tinha uma oficina. 

Relembrou todas as vezes que o Sr. Pertile recebeu sempre carinhosamente em seu bar, de tal 

modo às ligações que por ventura vinham a receber e transmitir para os responsáveis a 

respeito das idas a capital. Diz que jamais devem esquecer os que passaram e lutaram pela tão 

sonhada emancipação, os pioneiros, pois são eles que permitiram estar onde estão hoje, não 

esquece as reuniões que faziam em seu bar, das vezes que iam a Porto Alegre lutar pela 

emancipação. Comentou que um dos lugares que não podiam esquecer de avisar os resultados 

obtidos nas reuniões em Porto Alegre, era no Sr. Ermilio, no qual o mesmo ficava esperando 

ansiosamente por uma noticia, ao retornarem de viagem antes de irem para suas casas era 

obrigatória a parada no Puppi, pois ali estavam todos reunidos a espera de informação. 

Salientou ao Vereador Ari e Vice Altair, se relembram da relação de eleitores que moravam 
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aqui, mas que seus nomes tinham sido excluídos da lista, como não seriam residentes deste 

município. Falou também da ajuda de seu Ermilio na semana farroupilha, fazendo 

arrecadação e com os recursos recebidos pagavam as despesas decorrentes das viagens e 

demais. Esta homenagem é merecida pelas lutas e conquistas tanto no tradicionalismo quanto 

na emancipação, nos dias de hoje fala ao Sr. Ermilio que muitos estão continuando o legado 

que ajudou a construir. Diz que a historia não pode ser contada como se imagina, porque ela é 

complexa e que nada foi tão fácil, varias foram às barreiras ate chegar à vitória, mas 

felizmente fora conseguido e hoje vemos o nosso Município prosperando a cada dia mais, 

graças à ajuda e companheirismo da família Perfile e muitas outras. Finalizou parabenizando 

o Poder Legislativo pela homenagem ao casal Pertile e diz que são de extrema importância 

para o Município, diz se sentir muito feliz. Agradeceu o uso da palavra. O Sr. Presidente abriu 

um pequeno espaço para a família se pronunciar, usou a palavra o filho Sr. Lucimar, 

cumprimentos o Sr. Presidente e os Srs. Vereadores, Prefeito, Vice-prefeito, primeira Dama 

Rosimar em nome dela todas as mulheres, autoridades e pessoas presentes, agradeceu o 

Presidente Sr. Tiago, o Vereador Sr. Jaime e ao Poder legislativo pela honraria feita ao seus 

pais, falou que quando é feita uma homenagem em vida não é homegeado apenas o mérito, 

mas sim uma memoria, diz ser uma pena muitas pessoas não estarem mais aqui, ate comentou 

ao Vereador Jaime que essas homenagens tem que ser feita sim, mas em vida, resgatou 

algumas pessoas que não estão mais presentes e sempre foram base nas comemorações da 

semana farroupilha, dando exemplo do Juvencio, Dico e Adão quanto esses homens 

trabalharam para os recursos da emancipação, também honrou o legado de outros munícipes 

sendo eles, Anivaldo Sandri, Orelio Rigo, Mauricio Maria e Sabino Maria e muitas outrs 

pessoas que não citou nome, mas que foram de muita importância. Diz que esta homenagem 

não é somente para seus pais, mas sim para todos aqueles que trabalham incansavelmente 

para esta concretização. Disse também da importância para a comunidade no geral da Srª. 

Cezira Maria, pois sempre serviu o povo com seus trabalhos de telefonista e ministra de 

liturgia. Fez um apelo aos Srs. Vereadores para que façam em vida as homenagens. Finalizou 

dizendo que temos que valorizar a Educação e a saúde deste Município, pois antes da 

emancipação era mais difícil termos esses meios e hoje temos isso ao nosso alcance. Diz o 

quanto é importante a beleza do Munícipio, principalmente pelo desenvolvimento. Agradeceu 

o Presidente Sr. Tiago, ao Vereador Sr. Jaime e em nome dele os demais Vereadores pela 

honraria recebida aos seus pais. Agradeceu o uso da palavra. O Sr. Presidente cumprimento os 

Srs. Vereadores, Excelentíssimo Prefeito Joarez  e primeira dama Rosimar, Vice-Prefeito 

Altair, secretários, secretárias, Emater, Vereadores de Campinas, a todas as autoridades que se 

fazem presente, publico em geral, mas em especial  a todos os Familiares do Homenageado. 

Disse que fica difícil se pronunciar depois do Prefeito Joarez e do familiar Lucimar, pois já 

falaram tudo. Mas diz que é uma honra ter o casal Pertile como homenageadas nesta 

solenidade, porque quando fora sugerido a homenagem a eles, prontamente e sem dúvidas 

aceitou na hora, no entanto se hoje é um tradicionalista e gosta foi porque aprendeu muito 

com o Sr. Ermilio. Fez um relato que a poucos dias foi visitar o Sr. Puppi e o mesmo estava 

quebrando um piso, acredita que se fosse ele não conseguiria quebrar. Fica feliz em poder 

fazer esta singela homenagem ao casal, diz ser uma honra poder demonstrar um pouco de 

carinho e gratidão por tudo o que fizeram por este Município e parabenizou mais uma vez a 
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todos os familiares. Em seguida, fora entoado o Hino do nosso Município. Como não havia 

mais nada a tratar, em nome de Deus o Sr. Presidente deu por encerrada a presente Sessão 

Solene. 

 

Sala das Sessões em 29 de abril de 2024. 

 

Tiago Lorenzi                              Mauri Balbinot               Osmar Loureiro da Silva 

Presidente                                 1º Secretário                                    2º Secretário 
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